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基础演练

1．按照物质的树状分类和交叉分类，HNO3属于(　　)

①酸　②氢化物　③氧化物　④含氧酸　⑤难挥发性酸　⑥一元酸　⑦化合物　⑧混合物

A．①②③④⑤⑥⑦  
B．①④⑥⑦
C．①⑧  
D．①④⑤⑥⑦
解析：HNO3属于酸、含氧酸、一元酸、化合物。
答案：B

2．下列各选项中，后者不属于前者的是(　　)

A．酸、硫酸  
B．碳酸盐、Na2CO3
C．化合物、氧化物  
D．钾盐、KOH

解析：KOH是碱，不属于盐。

答案：D

3．下列反应方程式中有一个与其他三个在分类上不同，这个反应是(　　)

A．S＋O2eq \o(=====  ,\s\up15(点燃))SO2
B．Na2CO3＋CO2＋H2O===  2NaHCO3
C．NH4HCO3eq \o(=====  ,\s\up15(△))NH3↑＋CO2↑＋H2O

D．CO2＋Ceq \o(=====  ,\s\up15(△))2CO

解析：考查反应类型，明显看出A、B、D三项属于化合反应，而C项属于分解反应。

答案：C

4．下列物质属于化合物的是(　　)

A．NaCl溶液  
B．干冰

C．KMnO4加热后的产物  
D．氧气

解析：NaCl溶液是混合物；干冰是固体CO2；KMnO4加热后生成K2MnO4、MnO2和O2，产物为混合物；氧气是单质。

答案：B

5．化学反应前后肯定没有变化的是(　　)

①原子数目　②分子数目　③元素种类　④物质的总质量

⑤物质的种类

A．①②③  
B．①③④  
C．①③⑤  
D．③④⑤
解析：在化学反应前后元素种类、原子数目和物质的总质量不变，分子数目可能变化，而物质种类一定发生变化。

答案：B

6．关于物质分类正确的组合是(　　)

	　　分类

组合　　
	碱
	酸
	盐
	碱性氧化物
	酸性氧化物

	A
	Na2CO3
	H2SO4
	NaOH
	SO2
	CO2

	B
	NaOH
	HCl
	NaCl
	Na2O
	CO

	C
	NaOH
	CH3COOH
	CaF2
	CO
	SO2

	D
	KOH
	HNO3
	CaCO3
	CaO
	SO3


解析：A组中Na2CO3不是碱，NaOH不是盐，SO2不是碱性氧化物；B组中CO不是酸性氧化物；C组中CO不是碱性氧化物；D组分类正确。

答案：D

7．现有氧气、氮气、碳、铜、硫、铁、二氧化碳、氧化镁、水、氯酸钾、空气、碱式碳酸铜等物质，试指出：

(1)属于混合物的有________，属于氧化物的有________，属于含氧化合物的有________。

(2)属于金属单质的有________，属于非金属单质的有________。

(3)含有物质种类最多的是________；含有元素种类最少的纯净物是________；含有元素种类最多的化合物是________。

答案：(1)空气　二氧化碳、氧化镁、水　二氧化碳、氧化镁、水、氯酸钾、碱式碳酸铜

(2)铜、铁　氧气、氮气、碳、硫

(3)空气　氧气、氮气、碳、铜、铁、硫　碱式碳酸铜

8．现有下列物质：A.氯化钠溶液；B.金属钠；C.氢氧化钠晶体；D.硫酸钠晶体；E.碳酸钠晶体。请将它们填充到下列横线上。(填选项字母)

物质eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(混合物：　　　　,纯净物\b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(单质：　　　　,化合物\b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(碱：　　　　,盐：　　　　))))))
答案：A　B　C　DE

综合应用
9．将符合反应类型的选项字母填在横线上：

A．Fe3O4＋4COeq \o(=====  ,\s\up15(△))3Fe＋4CO2
B．2KMnO4eq \o(=====  ,\s\up15(△)) K2MnO4＋MnO2＋O2↑
C．Zn＋H2SO4===      ZnSO4＋H2↑
D．CaCO3＋2HCl===  CaCl2＋H2O＋CO2↑
E．C2H5OH(酒精)＋3O2eq \o(=====  ,\s\up15(点燃))2CO2＋3H2O

F．3Fe＋2O2eq \o(=====  ,\s\up15(点燃))Fe3O4
G．CuO＋H2eq \o(=====  ,\s\up15(△))Cu＋H2O

H．HCl＋NaOH===  H2O＋NaCl

(1)属于化合反应的有________；

(2)属于分解反应的有________；

(3)属于复分解反应的有________；

(4)属于置换反应的有________。

解析：A是两种化合物反应，生成一种单质和一种化合物，而E则是一种单质与一种化合物生成两种新的化合物，均不在研究的四种基本反应类型中；B由一种物质反应生成三种新的物质，故属于分解反应，C和G均满足置换反应的要求；在D中，反应生成的H2O和CO2其实质是反应中生成的H2CO3发生分解反应的产物：H2CO3===  H2O＋CO2↑；H属两种物质之间相互交换成分，都属于复分解反应；F是两种物质化合生成一种物质，属于化合反应。

答案：(1)F　(2)B　(3)DH　(4)CG

10．在稀硫酸、小苏打、二氧化碳、铜片、食盐、生石灰、铁片和烧碱8种物质中，存在下面的相互关系，选择①～⑤为适当的物质，使有连线的两种物质能发生反应。
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(1)请推断出它们的化学式分别为：①________；②________；③________；④________；⑤________。

(2)写出下列序号之间反应的化学方程式：

①和②：
_____________________________________________________________________

⑤和④：
_____________________________________________________________________

解析：①应是金属，且在金属活动顺序表中位于H之前，③为酸性氧化物。

答案：(1)Fe　H2SO4　CO2　NaOH　NaHCO3
(2)Fe＋H2SO4===        FeSO4＋H2↑
NaHCO3＋NaOH===    Na2CO3＋H2O
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